



4日这天,荣成百家暖心食堂集中开伙!

目前共建成运营463家,覆盖59.2%的村居, 1.2万名80周岁以上农村老人享免费午餐

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田佳玉
通讯员 李钟芸

为大力弘扬中华民族尊老爱老的传统美德,落实“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所为”的目标,荣成市在暖心食堂集中开业一周年之际表彰先进、倡树典型,7月4日,在荣成市桃园街道嘉和综合养老服务中心举办2021荣成市百家暖心食堂集中运营启动仪式。

活动现场,为荣成市首届“暖心食堂·幸福味道”优秀摄影作品颁发奖金,为2020年以来对暖心食堂贡献较大的企事业单位颁发捐赠证书,为9个暖心食堂建设先进镇街、80个示范村居、134个运营良好村居颁发奖金,为22个镇街暖心食堂颁发2020年度运营补助。

近年来,荣成市把暖心食堂建设作为优化农村养老服务、创新基层治理的主抓手,推行“信用管理+志愿服务+暖心食堂”模式,保障暖心食堂长效运行,让农村老人享受集体养老式的就餐服务。

目前,荣成市共建成运营463家,覆盖59.2%的村居,每天参与志愿者4000多人,为1.2万名80周岁以上农村老人提供免费午餐。

为解决“钱从哪里来”的问题,荣成市强化多元投入,将食堂建设与农村幸福院结合起来,用好各级对农村幸福院的奖补资金,同时整合民政、宣传、信用中心等部门设立的奖励基金,成



立780万元的暖心食堂“基金池”,主要用于向经济薄弱村食堂倾斜。荣成市还以慈善总会为依托,开设“市-镇-村”三级募捐平台,发动社会力量积极参与。目前,已有2万多家企业、社会组织、个人捐款捐物1000多万元。

因地制宜,探索出村级互助

型、集中配餐型、暖心饭盒型三类模式,满足各种类型村居需要。

村级互助型,主要由村居自建食堂、制作饭菜、组织就餐。运营过程中,逐渐与新时代文明实践、网格治理、村级自治相结合,成为拉近干群情、邻里情的新平

台,加速共建共治共享。

集中配餐型,主要针对经济条件差、运营能力弱、就餐老人少的村居,由村居提供就餐场地,采取引入配餐企业、大型养老机构联合助餐等形式,为老人提供就餐服务。

暖心饭盒型,主要针对行动

不便、瘫痪在床老人较多的村,由村集体通过市场化运营或者自建厨房,组织农村“两委”干部和志愿者将打包好的饭菜,“点对点”送到老人家里。

荣成将信用建设和志愿服务与暖心食堂服务结合起来,对参加“暖心食堂”的志愿者,给予双倍信用加分,每季度在信用基金发放仪式上进行表彰,同时可在信用超市兑换日常生活用品,有效调动了农村群众参与“暖心食堂”服务的积极性。

由志愿者自带米面油菜,再加上社会捐助,基本上解决了食材采购问题。有的村还开辟了小菜园,由志愿者种植时令果蔬和粮食,从源头上保证了食材安全和供应充足。荣成市鼓励每村成立“巧厨娘”妇女志愿服务队,承担食材的加工烹饪工作,通常3—5人一组,每人每周服务一次,并针对老人身体状况、饮食喜好、饮食禁忌等情况,建立健康食谱,精心订制“个性盒饭”,让每位老人都吃得舒心满意。

创新了“餐前一刻钟”等应用场景,宣讲党的创新理论,用心倾听群众声音,引导广大群众听党话、感党恩、跟党走,把“暖心食堂”变成了“精神殿堂”。

据了解,下一步荣成市将全面拓展深化“信用+志愿”模式,把更多农村群众和社会爱心汇聚到暖心食堂中来,力争到“十四五”末,覆盖全市85%的村居,让2.4万名高龄老人吃上免费午饭,真正把暖心食堂建成普惠的民生工程。

向海而兴、志存高远,威海海高园(石岛管理区)

海洋经济总量5年将突破500亿

今年以来,威海海洋高新技术产业园(石岛管理区)朝着“海洋经济总量年内确保400亿,3年突破450亿,5年实现500亿”目标,自我加压、集成改革,全面拉开“一城两带三片区”的产城融合格局,全力争创国家级农业高新技术产业示范区。

威海海洋高新技术产业园于(以下简称海高园)2016年正式起步建设,2019年以全国第二名的成绩通过了第七批国家农业科技园区验收。石岛管理区自2005年成立以来,方方面面特别是海洋经济实力不断提升。着眼于一体融合发展,荣成市委、市政府于2020年11月对海高园和石岛管理区进行了改革合并,石岛再一次承担起了“改革创新试验田”的历史使命。

以产业转型为切入点 加快高质量发展

依托得天独厚的海洋资源和区位优势,近年来,海高园(石岛管理区)坚持以产业转型为切入点,加速加快高质量发展,坚持细分产业链,提升价值链、强化创新链、融通供应链,推动养殖捕捞、海洋食品、船舶装备等产业全方位规范升级。

在捕捞方面,石岛辖区内渔船保有量已达到2467艘、60万马力,年上岸水产品180万吨,其中,远洋渔船232艘,年产量27万吨,约占荣成全市70%。目前,正按照“近退远进”的思路,紧抓近海渔船整顿机遇,鼓励渔企、船东走组织化、集群化的路子,争取3年内减船转产100艘以上,并借鉴福建等地政策,鼓励远洋回运、兼并收购,争取更新改造远洋渔船19艘以上,远洋捕捞量稳定在每年30万吨以上。

冷链物流方面,石岛区域内建有万吨级冷链库35家,总库容150万吨,年周转量300多万吨。目前,正综合运用亩均效益、环保整治等措施,在清理整合一批“小散乱”冷藏的基础上,加快实施总投资43.8亿元的新加坡文星物流、铭源国际物流等12个重点项目,同步跟进保税仓储、金融电商等

产业链上下游功能,力争3年内,总库容突破200万吨,其中万吨级冷链库占比由16.4%提升至23%,打造面向东北亚,买全球、卖全球的冷链物流集散中心。

食品加工方面,细分金枪鱼、鱿鱼、海藻、冷冻调理食品等品类,选取泰祥、蓝润、多佰俐等有代表性、有潜力的企业,全力培植一批在国内外叫得响、立得住的“链主型”企业和明星产品。引导龙头企业牵头组建各领域产业联盟,加快总投资49.6亿元的天下渔仓、运强食品等16个精加工项目,力争5年内规上海洋生物食品企业由58家增至70家,精加工比例由40%提高至55%,总产值由105亿元突破至150亿元,争创“全国最大的海洋生物食品加工基地”。

以“海”“高”特色为着力点 聚焦聚力特色发展

在培植壮大海洋经济相关产业的基础上,海高园(石岛管理区)坚持以“海”“高”特色为着力点,聚焦聚力特色发展。

一方面大力实施高新技术企业、科技型中小企业培育工程,围绕海工装备、海洋生物、涉核智造等领域,推动企业与高校、科研机构广泛开展产学研合作,努力在人才培养、技术攻关、成果转化上

不断下功夫、求突破,切实提高企业创新实效。目前,全区已争创威海市级以上科技创新平台59家,爱尔斯、鸿德等高新技术企业21家,科技型中小企业28家,转化国家“863”计划等科研成果130多项,总的高新技术产值占规上工业总产值达到了30.5%,科技进步对海洋经济增长的贡献率达到50%。

另一方面,在搭建创新平台上求突破,按照“科技研发+人才服务+企业孵化+产业加速”的思路,全力抓好清华核研基地、山东船舶技术研究院、水科院黄海渔业研究院、中科院海洋生物研究院等6个院所平台,海洋生物技术创新中心、创业服务中心、孵化中心和梦工厂4个平台的建设和运行。目前,武汉理工大学威海科技园项目正式落地海洋高新基础产业核心区,储备华工科技、沃尔德集团、招商工业等重点在谈项目50多项,覆盖海工装备、智能制造、冷链物流等多个领域。

瞄准三大园区联动提升 厚植高质量发展根基

产业园区是产业项目建设的



石岛湾港口群和造船基地远眺。(石宣 摄)

主阵地和创业创新创造的主战场,在推动经济高质量发展中发挥着关键作用,为此,海高园(石岛管理区)把园区建设作为支撑点,瞄准三大园区联动提升,厚植高质量发展根基。

西部海洋高新技术产业区,定位打造海洋高新技术产业核心区,依托园区“科技研发+人才服务+企业孵化+产业加速”完整创新链条,主攻海洋生物科技、海洋新材料等8个重点产业,细分医药中间体等39个领域。其中,依托孵化器、梦工厂等载体,力促总投资3.5亿元的纽崔维液体维生素等3个项目年内投产,总投资8亿元的瑞厚特医食品、智能海工装备等10个在谈项目2年内陆续开工,争取到“十四五”末,培植一个50亿元级深蓝产业集群。

东部核能利用国际创新示范

区,修订10平方公里总体规划,制订示意性分区情况及招商规划,确定了涉核智造、核能利用、核电生产等7大功能板块建设内容,储备国核仪控设备、清华科研基地等21个示范带动项目,以及148家两核上下游关联企业,力争“一年拉框架、三年见产出、五年产业规模突破300亿元”。

中部海洋食品及冷链物流功能区,重点承接冷链食品、装备制造等产业项目,与海高园优势互补、融合互动。目前,园区已摸排闲置低效用地15处、414亩,闲置厂房、办公用房5万多平米,下步将制订“腾笼换鸟”计划,抓好总投资16.8亿元的华航尚品、鸿汇海洋等4个新项目开工,争取年内园区库容突破100万吨,食品精加工产能达到50万吨,“十四五”末,园区总产值突破200亿元。